



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ  
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ  
ΕΛΕΓΧΟΥ**

**Ταχ.Δ/ση: Π. Κανελλοπούλου 4  
Τ.Κ.101 77 ΑΘΗΝΑ  
☎ 210 69 20 287 - FAX: 210 69 94 841  
ΑΡΙΘ.ΠΡΩΤ. : 7017/4/15579**

**Αθήνα, 21 Δεκεμβρίου 2012**

**ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  
Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ  
ΕΛΕΓΧΟΥ  
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  
ΕΝΤΑΥΘΑ**

**ΚΟΙΝ.: 1. Βουλευτή κ. Σ. - Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ  
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ/  
101 84**

(Γραφείο κ. Υπουργού)

**3. ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  
ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ :**

α) Γραφείο κ. Αρχηγού

β) Δ/ση Δημόσιας Ασφάλειας

**ΘΕΜΑ :** Αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου τσιγάρων. Ενέργειες Υπηρεσιών.

**ΣΧΕΤ. :** ΕΡΩΤΗΣΗ 4449/ 28-11-2012.

Σε απάντηση της ανωτέρω ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σ.-Α. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ, σε ότι μας αφορά, σας γνωρίζουμε ότι στη χώρα μας, για την αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου, έχει τεθεί σε ισχύ ο ν. 2960/2001 «Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας», ο οποίος αποτελεί το βασικό νόμο της χώρας μας. Η εφαρμογή των διατάξεων του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα, της εθνικής και κοινοτικής νομοθεσίας για την παρακολούθηση των προϊόντων που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) και των προδρόμων ουσιών, η βεβαίωση και είσπραξη δασμών, φόρων και λοιπών επιβαρύνσεων, επιβαλλομένων σύμφωνα με την ανωτέρω νομοθεσία, εμπίπτει στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Τελωνειακής Υπηρεσίας. Αρμόδιες διωκτικές Αρχές για την πρόληψη, καταστολή και δίωξη της συγκεκριμένης εγκληματικής συμπεριφοράς είναι οι Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, οι Τελωνειακές Αρχές και το Σ.Δ.Ο.Ε του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου.

Πέραν αυτών, σας ενημερώνουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία αναγνωρίζοντας την ανάγκη ουσιαστικής πρόληψης και καταστολής των οικονομικών εγκλημάτων εν γένει, στα οποία περιλαμβάνονται και τα αδικήματα της λαθρεμπορίας τσιγάρων και φοροδιαφυγής, στο πλαίσιο του εφαρμοζόμενου προγράμματος αντεγκληματικής πολιτικής, έχει εντάξει το ζήτημα της αντιμετώπισης των εγκλημάτων αυτών στις προτεραιότητες της δράσης της. Διαρκής στόχος του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας αποτελεί η βελτίωση της επιχειρησιακής ικανότητας των Υπηρεσιών αυτού στην αντιμετώπιση της υπόψη εγκληματικότητας. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται η ίδρυση της Υπηρεσίας Οικονομικής Αστυνομίας (π.δ. 9/2011), στις αρμοδιότητες της οποίας περιλαμβάνεται η πάταξη του λαθρεμπορίου και της φοροδιαφυγής.

Επίσης, από το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας κατά καιρούς έχουν εκπονηθεί σχετικές διαταγές προς τις αρμόδιες περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες που αστυνομεύουν περιοχές, οι οποίες γειτνιάζουν με τη Βουλγαρία, την Π.Γ.Δ.Μ., την Αλβανία και την Τουρκία, για την



αυστηρή τήρηση της νομοθεσίας, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων τους, με τη διενέργεια επισταμένων ελέγχων στους οδικούς άξονες που οδηγούν προς τις χώρες αυτές, προκειμένου να ενισχυθεί η αποτελεσματικότητά τους, σε ό,τι αφορά την αντιμετώπιση της λαθρεμπορίας. Ακόμη, τονίσθηκε η σημασία της συνεργασίας των Υπηρεσιών του Υπουργείου μας με τους λοιπούς συναρμόδιους φορείς και τις συναρμόδιες Υπηρεσίες άλλων Υπουργείων, καθώς και της παροχής κάθε δυνατής συνδρομής προς αυτές, για τη διασφάλιση της νομιμότητας, της προστασίας της Εθνικής Οικονομίας και τη συμβολή τους στην απονομή Δικαιοσύνης.

Στο πλαίσιο αυτό, η Ελληνική Αστυνομία συντρέχει τριμελή συνεργεία τελωνειακών υπαλλήλων μονίμου χαρακτήρα, τα οποία έχουν συγκροτηθεί αποσκοπώντας στη διενέργεια ελέγχων σε μικρή απόσταση από τα σύνορα με τη Βουλγαρία, επικεντρώνοντας τη δράση τους στον οδικό άξονα Προμαχώνα-Σερρών. Η εν λόγω συνδρομή συνίσταται στη διάθεση ενός αστυνομικού (τροχονόμου), προκειμένου να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη λειτουργία των προαναφερόμενων συνεργείων.

Παράλληλα, σας πληροφορούμε ότι σημαντικό παράγοντα για την αντιμετώπιση της διασυνοριακής εγκληματικότητας αποτελεί και η λειτουργία του «Κέντρου Επαφής» στον Προμαχώνα Σερρών, το οποίο στελεχώνεται από αστυνομικούς και τελωνειακούς υπαλλήλους της Ελλάδος και της Βουλγαρίας, με σκοπό την ανταλλαγή πληροφοριών και το συντονισμό των δραστηριοτήτων και των αναγκών των εθνικών Υπηρεσιών των δύο χωρών, για την αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος, καθώς και για την άσκηση επιτήρησης και ελέγχου κατά μήκος των χερσαίων συνόρων τους. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι αν και το εν λόγω «Κέντρο Επαφής» δεν έχει επιχειρησιακές αρμοδιότητες, αλλά παρέχει συνδρομή και συμβουλές στις αρμόδιες Υπηρεσίες των συμβαλλομένων χωρών στο πλαίσιο των διασυνοριακών σχέσεών των, η μέχρι σήμερα συνεισφορά του κρίνεται ιδιαίτερα θετική.

Πλέον των ανωτέρω, στα πλαίσια της συνεχούς προσπάθειας που καταβάλλεται από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας για την καταπολέμηση της λαθρεμπορίας τσιγάρων, κρίνεται σκόπιμο να μνημονευθεί ότι η Ελληνική Αστυνομία ανταλλάσσει πληροφορίες με την Ευροπόλ και προς τούτο συμμετέχει ενεργά στις εργασίες του Α.Φ.Ε. SMOKE, αντικείμενο του οποίου αποτελεί η καταπολέμηση της διακίνησης λαθραίων τσιγάρων. Στο εν λόγω Α.Φ.Ε. έχουν ορισθεί εμπειρογνώμονες από τα αρμόδια Τμήματα Προστασίας Περιουσιακών Δικαιωμάτων των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσσαλονίκης.

Επιπλέον, η Ελληνική Αστυνομία συμμετείχε τα έτη 2007 και 2009 στις κοινές ευρωπαϊκές επιχειρήσεις MATHEW και MATHEW II, αντίστοιχα, καθώς και στην επιχείρηση SHADOW IV το έτος 2010, με αντικείμενο την αντιμετώπιση της διακίνησης λαθραίων καπνικών προϊόντων. Οι εν λόγω επιχειρήσεις πραγματοποιήθηκαν υπό το συντονισμό του Κέντρου SELEC, ενώ από ελληνικής πλευράς εθνικό σημείο επαφής είχε ορισθεί η 33<sup>η</sup> Διεύθυνση Ελέγχου Τελωνείων του Υπουργείου Οικονομικών.

Περαιτέρω, σας ενημερώνουμε ότι αποφασίστηκε η συμμετοχή της Ελληνικής Αστυνομίας στο Σχέδιο Ελέγχου και Παρακολούθησης των κατασχέσεων μικρών ποσοτήτων λαθραίων τσιγάρων (από 2.000 έως 10.000 τσιγάρα), διάρκειας ενός μηνός, το οποίο πρόκειται να πραγματοποιηθεί από το Κέντρο SELEC και αναμένεται η ημερομηνία έναρξης της διεξαγωγής του.

Ως προς τη δραστηριότητα των αρμοδίων Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας για την καταπολέμηση της υπόψη εγκληματικότητας, σύμφωνα με ενημέρωσή μας, ενδεικτικά σας γνωρίζουμε ότι κατά τα έτη 2010 και 2011 κατασχέθηκαν συνολικά 98.492.867 και 103.419.116



τεμάχια λαθραίων τσιγάρων αντίστοιχα. Περαιτέρω, κατά το χρονικό διάστημα από 01-01-2012 έως και 31-10-2012 οι αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες μας επελήφθησαν συνολικά 383 υποθέσεων λαθρεμπορίας καπνικών προϊόντων σε όλη την επικράτεια, κατά τις οποίες κατασχέθηκαν συνολικά 69.137.780 τεμάχια λαθραίων τσιγάρων, 40 κιλά ακατέργαστου καπνού και 233 πακέτα κατεργασμένου και συνελήφθησαν 538 άτομα.

Τέλος, κατά τα λοιπά, αρμόδιο να σας ενημερώσει σχετικά είναι το συνεργαζόμενο Υπουργείο.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ**

Για την αντιγραφή  
Αθήνα, αυθημερόν  
Το Γραφείο Κοιν. Ελέγχου/  
Υπ. Δημόσιας Τάξης και  
Προστασίας του Πολίτη



ΔΕΣΠΟΙΝΑ Α. ΜΑΣΕΛΗ  
ΑΣΤΥΝ. Δ/ΝΤΗΣ